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Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 9604 posłów Przemysława Drabka, Dariusza Stefaniuka, 
Radosława Fogla i Katarzyny Sójki z 6 maja 2025 roku w sprawie nieprawidłowości w 
organizacjach zbiorowego zarządzania, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących 
wyjaśnień.

Ad 1-2.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego w latach 2012-2025 przeprowadziło dwie 
kontrole w Stowarzyszeniu Autorów ZAiKS. Pierwsza z nich została przeprowadzona 
w dniach 27 lutego - 31 lipca 2012 r., druga w terminie od 17 sierpnia do 15 września 2023 r. 
Kontrole były prowadzone na podstawie ustawy z dnia 15 lipca 2011 roku o kontroli 
w administracji rządowej (t.j. Dz.U. z 2020 r. poz. 224) pod względem legalności, 
gospodarności, celowości i rzetelności działania kontrolowanej jednostki. Kontrole zostały 
przeprowadzone w ramach uprawnień ministra kultury i dziedzictwa narodowego do 
sprawowania nadzoru nad organizacjami zbiorowego zarządzania i na tych samych zasadach, 
co we wszystkich nadzorowanych organizacjach zbiorowego zarządzania. Kontrola nie miała 
związku ze zgłoszeniem dokonanym do organów ścigania. Postępowanie prokuratorskie nie 
było inicjowane przez organ nadzoru, podejmowane działania objęte są tajemnicą śledztwa, 
w związku z tym MKiDN nie ma wiedzy w tym zakresie. Ustalenia poczynione podczas obu 
kontroli oraz sformułowane w nich zalecenia pokontrolne zostały omówione 
w dokumentach wystąpień pokontrolnych, które Minister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego publikuje na stronach Biuletynu Informacji Publicznej MKiDN. 

Ad 3. 

Decyzję o sprzedaży wskazanej nieruchomości uznać należy za uzasadnioną. Nieruchomość 
od dłuższego czasu nie była wykorzystywana i generowała koszty obsługi ponoszone ze 
środków Stowarzyszenia. Wskazać należy, że cenę sprzedaży determinuje rynek i 
ewentualni chętni do jej nabycia. Stowarzyszenie jako takie posiada autonomię w działaniu i 
gospodarowaniu swoim majątkiem, co wynika z ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r. Prawo o 
Stowarzyszeniach (t.j. Dz.U. z 2020 r. poz. 2261). 

Ad 4.

W roku 2014 przeprowadzone zostały czynności nadzorcze, których celem było wyjaśnienie 
ewentualnych nieprawidłowości w zakresie zakupu Pałacu w Janowicach, co sygnalizowała 
wówczas Komisja Rewizyjna. W wyniku przeprowadzonego postępowania organ nadzoru 
ustalił, że zarzuty dotyczące sygnalizowanych nieprawidłowości w zakresie zakupu 
nieruchomości w Janowicach nie potwierdziły się.  Minister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego nie ma uprawnień, by tak dalece ingerować w działalność autonomicznego 
stowarzyszenia, by monitorować każdą czynność zmierzającą do nabycia lub zbycia 
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nieruchomości. Zasady nabywania i zbywania nieruchomości określane są przez przepisy 
wewnętrzne stowarzyszenia.

Ad 5-7.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie ma wiedzy na temat toczących się 
postępowań prokuratorskich wobec Stowarzyszenia Autorów ZAiKS, ponieważ nie 
kierowało takowych zawiadomień. W związku z tym nie jest stroną. 

Ad 8.

Jeśli zaistnieje sytuacja, która będzie wyczerpywała znamiona wskazane w art.  30 Prawa 
o stowarzyszeniach w zakresie ustanowienia kuratora w stowarzyszeniu, to z pewnością 
Minister KiDN rozważy zasadność wprowadzenia takiego mechanizmu. Prawo 
o stowarzyszeniach ani ustawa o zbiorowym zarządzaniu prawami autorskimi i prawami 
pokrewnymi nie daje Ministrowi Kultury i Dziedzictwa Narodowego uprawnień do 
wprowadzania w organizacjach zbiorowego zarządzania zarządu komisarycznego.

Z poważaniem
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